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УДК: 614.25:615.1:378.22.001.73 
 
Безперервний професійний розвиток лікарів та провізорів в умовах 

реформування системи охорони здоров’я (9 жовтня 2020 року). МОЗ 
України, Національна медична академія післядипломної освіти імені 
П. Л. Шупика.- Київ : НМАПО імені П. Л. Шупика, 2020.- 495 с. 

 
До збірника увійшли тези доповідей, що містять теоретичні та 

практичні результати наукових досліджень і розробок учасників науково-
практичної конференції, присвячені питанням світових тенденцій 
безперервного професійного розвитку лікарів і провізорів; реформі 
системи підготовки медичних кадрів; сучасних технологій у системі 
підготовки медичних і фармацевтичних кадрів; сучасних інформаційних 
технологій у медичній освіті; питанням віртуалізації освіти; актуальним 
психологічним проблемам лікарів і провізорів на сучасному етапі 
розвитку охорони здоров’я; педагогіко-психологічним аспектам 
підготовки лікарів і провізорів та збереженню здоров'я соціуму; 
психологічним аспектам діяльності лікаря в кризових ситуаціях (зокрема, 
в умовах пандемії COVID-19); етико-правовим проблемам і пріоритетам 
розвитку медичної та фармацевтичної освіти; правовим та етичним 
аспектам реформування системи охорони здоров’я; розвитку галузі 
охорони здоров’я в контексті правової системи України. 

Матеріали подано в авторській редакції. Відповідальність за науковий 
та літературний зміст опублікованих матеріалів несуть їхні автори. Думки 
авторів можуть не збігатися з позицією редколегії.  

Збірник матеріалів підготовлено до друку кафедрою педагогіки, 
психології, медичного та фармацевтичного права Національної медичної 
академії післядипломної освіти імені П. Л. Шупика. Електронний варіант 
збірника розміщено на сайті НМАПО імені П.Л. Шупика за посиланням: 
https://nmapo.edu.ua/zagruzka2/CPD_conference_NMAPO_2020.pdf.  

При передруку публікацій посилання на збірник обов'язкове.  
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НАУКОВЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ СИТУАЦІЙНИХ ЗАДАЧ ЯК 
ЗАСОБУ УДОСКОНАЛЕННЯ ОСНОВНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ В БЕЗПЕРЕРВНІЙ 

ОСВІТІ ФАХІВЦІВ з КЛІНІЧНОЇ БІОХІМІЇ 

В’юницька Л. 
Кандидат біологічних наук, доцент  
НМАПО імені П.Л. Шупика, Україна 

Стаття присвячена проблемі формування компетентності фахівців 
з клінічної біохімії. Приведене теоретичне обґрунтування доцільності 
розв’язання ситуаційних задач різного рівня складності для 
удосконалення основних компетенцій в системі безперервної освіти. 
Встановлено, що ситуаційні задачі, що містять дані клінічних 
і фундаментальних дисциплін, дозволяють використовувати засвоєний 
матеріал за клініко-діагностичною значимістю біохімічних досліджень 
і визначати біохімічні механізми патологічних процесів. 

Ключові слова: клінічна біохімія, післядипломна освіта, формування 
компетентності, компетентнісний підхід, ситуаційні задачі 
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Масштабність функцій і завдань післядипломної освіти обґрунтовує 
необхідність визначення концептуальних трендів безперервного 
професійного вдосконалення основних компетенцій фахівців, постійного 
оновлення напрямів, змісту і форм навчання відповідно до потреб 
економічного та соціального розвитку суспільства. Сучасна концепція 
післядипломної освіти визначає цілі та завдання розвитку 
професіоналізму кадрового потенціалу, вдосконалення функціонування 
загальнонаціональної системи підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації фахівців для професійної діяльності [1]. Для України, що 
прагне інтеграції до європейської спільноти, визначення стратегічних 
напрямів подальшого розвитку післядипломної підготовки фахівців 
з клінічної біохімії видається необхідним та своєчасним, враховуючи, що 
належного наукового супроводу дана проблематика досі не отримала. 

Процес формування нової дидактичної моделі безперервної освіти 
заснований на реалізації діяльнісного і компетентнісного підходів. 
Сучасна система післядипломної медичної освіти вимагає формування 
нових учбових програм, змін педагогічних методик, збільшення долі 
самостійної роботи, впровадження сучасних інформаційних технологій, 
зміни методів контролю і оцінки знань [2]. Для освоєння компетенцій 
застосовуються активні методи навчання: дискусійні лекції, рішення 
ситуаційних задач, інтеграція матеріалу, що вивчається, оволодіння 
сучасними біохімічними методами аналізу і проведення науково-
дослідного експерименту за їх допомогою тощо. 

Біологічна хімія вивчає будову, структуру, функції біологічно важливих 
речовин та їх перетворення на молекулярному, клітинному, тканинному, 
організмовому рівнях. Разом із засвоєнням теоретичних положень, 
вивчення курсу біохімії забезпечує оволодіння навичками аналітичної 
роботи при визначенні біохімічних показників, використовуваних 
у лабораторній діагностиці [3]. 

Незважаючи, що біохімія є фундаментальною дисципліною 
в медичній освіті, вона важко засвоюється, що, на наш погляд, є наслідком 
недостатньої базової підготовки та низької пізнавальної мотивації 
фахівців, що не сприяє якісному засвоєнню біохімічного курсу, реалізації 
компетенцій і вдосконаленню професійної освіти і потребує перегляду 
прийомів і методів викладання. 

Використання нових кейс-технологій передбачає розв’язання 
ситуаційних задач ‒ одного з методів удосконалення основних 
компетенцій в безперервній освіті фахівців з клінічної біохімії [4]. 
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Нагадаємо, що розв’язання ситуаційних задач створює умови для 
активного розвитку гнучких, варіативних вмінь професійного мислення ‒ 
найбільш важливих компонентів моделі сучасного фахівця. 
Узагальненими характеристиками таких задач є [5]: 

- наявність в умові задачі елементів ускладнення, нетиповості, 
нестандартності; 

- максимальна наближеність до реальних сучасних задач медичної 
практики; 

- можливий проблемний характер та міждисциплінарний контекст 
задач. 

Впровадження ситуаційних задач з біохімії, на нашу думку, дає 
можливість упорядкувати самостійну роботу, підвищує мотивацію 
і залученість до рішення обговорюваних проблем, дає поштовх до 
пошукової активності, спонукає до конкретних дій, що й складає основу 
формування професійних компетенцій. При цьому, процес навчання 
набуває більшої осмисленості, допомагає встановлювати міжпредметні 
зв’язки, адаптувати отримані знання до подальшої діяльності. 

Ситуаційні задачі мають практико-орієнтований характер. Для їх 
вирішення необхідними є знання кількох учбових предметів, що дозволяє 
оволодіти інтелектуальними операціями послідовно в процесі роботи 
з інформацією, а саме: ознайомлення ‒ розуміння ‒ застосування ‒ аналіз 
‒ синтез ‒ оцінка, наближаючи до реальної ситуації на відміну від 
традиційних освітніх ресурсів. 

Ситуаційні задачі з біохімії моделюють елементи клінічних 
і фізіологічних ситуацій в організмі людини, взаємозв'язок білкового, 
вуглеводного, ліпідного, водно-мінерального та інших обмінів в нормі 
і при патологічних станах, що дозволяє розвивати професійне мислення 
фахівців, оскільки використання ситуаційних задач, як метод навчання, 
інтенсифікує процеси розуміння, засвоєння і застосування теоретичних 
знань при рішенні практичних завдань. Дискусія з викладачем при 
обговоренні можливих шляхів розв’язання ситуаційних задач забезпечує 
більше поглиблене вивчення курсу біохімії, а викладачу дозволяє 
перевірити рівень засвоєння теоретичного матеріалу, індивідуалізувати 
навчання, тобто є необхідною умовою для становлення і вдосконалення 
професійних компетентностей [6]. 

Нами відмічено, що при регулярному застосуванні форм і методів 
інтерактивного навчання у слухачів формуються продуктивні підходи до 
оволодіння інформацією, зникає побоювання висловити неправильне 
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припущення, формуються навички адекватного використання отриманих 
знань. 

Ситуаційні задачі з біохімії охоплюють увесь теоретичний матеріал 
типових учбових програм. у відповідності з їх змістом завдання поділяють 
за основними розділами і темами. Так, наприклад, за темою «Обмін 
ліпідів» можна запропонувати оцінити результати біохімічних 
досліджень, рекомендувати альтернативні, у тому числі не рутинні 
(предикторні), біохімічні методи діагностики патології, поставити 
попередній діагноз, припустити біохімічний механізм розвитку 
захворювань. внаслідок чого слухачі вимушені колегіально інтегрувати усі 
отримані знання в ході засвоєння курсу біохімії. 

Підручник з Клінічної біохімії виданий під редакцією завідувача 
кафедри клінічної лабораторної діагностики НМАПО імені П.Л. Шупика 
Г.Г. Луньової містить ситуаційні задачі відповідно до теми кожного розділу 
[7]. 

Отже, використання ситуаційних задач у безперервній освіті фахівців 
з клінічної біохімії, що розробляються колективом кафедри , з нашої точки 
зору, дозволяє повніше розкрити спектр професійних проблем, рішенням 
яких займається сучасна біохімія, прийняти участь в пошуку нових 
маркерів патологічних процесів, забезпечуючи не лише формування 
професійних, але й мультидисциплінарних компетенцій. 
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Провівши перспективний і ретроспективний аналіз типових 

навчальних планів та програм в організованому безперервному 
післядипломному навчанні медичних фахівців за онкологічними 
спеціальностями встановили, що основною в продовж півстоліття їх 
метою було формування професійно компетентного лікаря. Тому, 
удосконалюючи і розвиваючи основні засади і принципи національної 
медичної школи післядипломної освіти до вимог часу і досягнень 
сьогодення дає аргументовані підстави стверджувати про фаховість 
і перспективність їх в процесі безперервного навчання сучасних медичних 
фахівців. 

Ключові слова: післядипломна освіта, безперервне навчання, 
самоосвіта, професійна компетентність. 

Вступ. Пріоритетним завданням вітчизняної системи післядипломної 
освіти є інтеграція в європейський та світовий освітній простір, 
формування конкурентоспроможних на світовому ринку праці фахівців, 
здатних до саморозвитку, самоосвіти, самовдосконалення через 
осмислення власної сутності та своєї ролі в динамічно розвиваючому світі 
[1; 2; 3]. 

Тому, для навчального закладу післядипломної освіти є важливим 
формувати компетентного спеціаліста, що значно розширює задачі 
в порівнянні з формуванням кваліфікованого. Термін «компетентність» 


